

## ACȚIUNILE EXTERNE ALE UNIUNII EUROPENE DE PREVENIRE ȘI DENUNȚARE A TUTUROR FORMELOR DE DISCRIMINARE

### THE EXTERNAL ACTIONS OF THE EUROPEAN UNION TO PREVENT AND DENOUNCE ALL FORMS OF DISCRIMINATION

**Vlada ȘIMON**

studentă, Facultatea de Drept  
Universitatea de Stat din Moldova  
ORCID ID: 0009-0009-1009-1202  
[vladasimon93@gmail.com](mailto:vladasimon93@gmail.com)

**Rezumat:** *Analiza acțiunilor Uniunii Europene (UE) în ceea ce privește prevenirea și denunțarea tuturor formelor de discriminare la nivel internațional reprezintă un factor crucial în asigurarea respectării drepturilor și libertăților fundamentale, precum și în menținerea păcii între oameni. Discriminarea constituie o problemă majoră în societatea noastră și încalcă drepturile fundamentale ale omului. Prin urmare, este imperativ ca UE să joace un rol activ în lupta împotriva discriminării și să promoveze valorile europene de egalitate și respect. Obiectivele acestui articol sunt de a prezenta politica UE în domeniul prevenirii și combaterii discriminării, acțiunile UE la nivel internațional, studii de caz și exemple de bune practici, precum și sugestii pentru acțiuni viitoare și concluzii. Importanța acestui subiect constă în faptul că combaterea discriminării este esențială pentru promovarea respectului față de drepturile omului, valorile europene și pentru construirea unei societăți mai juste și mai echitabile pentru toți cetățenii.*

**Cuvinte-cheie:** *Uniunea Europeană, discriminare, drepturi fundamentale, acțiuni internaționale, studii de caz, bune practici, egalitate, respect.*

**Abstract:** *The analysis of the European Union's (EU) actions regarding the prevention and denouncement of all forms of discrimination at the international level is a crucial factor in ensuring the respect of fundamental rights and freedoms, as well as in maintaining peace among people. Discrimination constitutes a major issue in our society and infringes upon basic human rights. Therefore, it is imperative for the EU to take an active role in the fight against discrimination and to promote European values of equality and respect. The objectives of this paper are to present the EU's policy in the field of preventing and combating discrimination, EU actions at the international level, case studies, and examples of best practices, as well as suggestions for future actions and conclusions. The significance of this topic lies in the fact that combating discrimi-*

*nation is essential for promoting respect for human rights, European values, and for building a fairer and more equitable society for all citizens.*

**Keywords:** *European Union, Discrimination, Fundamental Rights, International Actions, Case Studies, Best Practices, Equality, Respect.*

Analiza acțiunilor Uniunii Europene (UE) în ceea ce privește prevenirea și denunțarea tuturor formelor de discriminare la nivel internațional este un factor deosebit de important pentru asigurarea respectării drepturilor și libertăților fundamentale și pentru a asigura și menține pacea între oameni. Discriminarea reprezintă o problemă majoră în societatea noastră și încălcă drepturile fundamentale ale omului. Prin urmare, este important ca UE să joace un rol activ în lupta împotriva discriminării și să încurajeze valorile europene de egalitate și respect. Obiectivele acestui referat sunt de a prezenta politica UE în domeniul prevenirii și combaterii discriminării, acțiunile UE la nivel internațional, studii de caz și exemple de bune practici, sugestii pentru acțiuni viitoare și concluzii. Importanța temei constă în faptul că lupta împotriva discriminării este esențială pentru promovarea respectului față de drepturile omului, valorile europene și pentru construirea unei societăți mai juste și mai echitabile pentru toți cetățenii.

Uniunea Europeană are o serie de politici și legi în domeniul prevenirii și combaterii discriminării. Aceste politici și legi au fost create pentru a asigura că toți cetățenii UE sunt tratați cu egalitate și respect. Directivele UE împotriva discriminării includ Directiva privind rasismul și xenofobia, Directiva privind egalitatea de tratament între persoane indiferent de rasa sau originea etnică, Directiva privind egalitatea de tratament între persoane indiferent de religie sau convingeri, orientare sexuală, vârstă sau dizabilități. În plus, UE a creat Agenția pentru Drepturi Fundamentale (FRA), care are ca scop sprijinirea UE și a statelor membre în protejarea și promovarea drepturilor fundamentale. FRA furnizează expertiză și asistență tehnică în domeniul drepturilor fundamentale și al prevenirii discriminării, inclusiv prin cercetare și monitorizare. UE promovează, de asemenea, campanii de conștientizare a publicului și programe de formare pentru a încuraja incluziunea și combaterea discriminării în toate domeniile. UE a lansat mai multe inițiative, cum ar fi Anul European al Egalității de Șanse pentru Toți și Platforma Europeană pentru Combaterea Rasismului. În general, politica UE în domeniul prevenirii și combaterii discriminării este axată pe protejarea drepturilor fundamentale ale tuturor cetățenilor UE și pe promovarea unei societăți mai incluzive și mai echitabile.

Uniunea Europeană desfășoară acțiuni la nivel internațional pentru a promova prevenirea și denunțarea tuturor formelor de discriminare. Aceste acțiuni includ:

- Promovarea standardelor internaționale privind drepturile omului - UE promovează respectarea standardelor internaționale privind drepturile omului, inclusiv prevenirea și combaterea discriminării, prin intermediul dialogului politic, cooperării și ajutorului umanitar. UE sprijină, de asemenea, activitățile organizațiilor internaționale, cum ar fi Organizația Națiunilor Unite (ONU) și Consiliul European.

- Încurajarea adoptării unor legi și politici anti-discriminare la nivel global - UE încurajează adoptarea unor legi și politici anti-discriminare la nivel global prin cooperare cu alte țări și organizații internaționale, precum și prin promovarea schimbului de bune practici.

- Sprijinirea societății civile și a organizațiilor neguvernamentale (ONG) - UE sprijină activitățile societății civile și a ONG-urilor care luptă împotriva discriminării la nivel internațional prin finanțare, formare și promovarea schimbului de experiență.

- Combaterea discriminării în cadrul relațiilor comerciale și al comerțului - UE promovează respectarea drepturilor omului și a principiilor antidiscriminare în cadrul relațiilor comerciale și al comerțului, inclusiv prin acorduri comerciale și cooperare economică.

- Cooperarea cu țările partenere și organizațiile internaționale - UE cooperează cu țările partenere și organizațiile internaționale pentru a preveni și combate discriminarea, inclusiv prin dialogul politic și cooperarea în domeniul drepturilor omului.

În general, UE promovează valorile sale fundamentale, inclusiv respectarea drepturilor omului și combaterea discriminării, în relațiile sale cu țările partenere și organizațiile internaționale. Iată câteva exemple de studii de caz și exemple de bune practici cu privire la acțiunile externe ale UE de prevenire și denunțare a tuturor formelor de discriminare:

- *Campania UE împotriva discriminării de gen în Myanmar*: UE a lansat o campanie de informare pentru a sensibiliza opinia publică și a încuraja lupta împotriva discriminării de gen în Myanmar. Campania a inclus o serie de activități, cum ar fi producerea de spoturi video și emisiuni radio, organizarea de evenimente de informare și promovarea discuțiilor despre egalitatea de gen în comunități.

- *Programul UE de sprijin pentru minoritățile în Serbia*: UE a lansat un program pentru a sprijini minoritățile din Serbia, inclusiv romii și alte grupuri marginalizate. Programul a inclus acțiuni pentru a îmbunătăți accesul la educație și sănătate, a promova incluziunea socială și a reduce discriminarea.

- *Cooperarea UE-Canada pentru combaterea discriminării*: UE și Canada au semnat un acord de cooperare pentru a împărtăși bune practici și pentru a

promova combaterea discriminării. Acordul prevede schimbul de informații și experiență în ceea ce privește politicile anti-discriminare, precum și organizarea de evenimente comune pentru a sensibiliza opinia publică cu privire la această problemă.

- *Inițiativa UE pentru incluziunea romilor*: UE a lansat o inițiativă pentru a sprijini incluziunea socială a romilor în Europa. Inițiativa includea furnizarea de finanțare pentru proiecte care să îmbunătățească accesul la educație, locuri de muncă și servicii de sănătate pentru romi, precum și promovarea dialogului între comunitățile locale și instituțiile publice.

- *Politica UE pentru drepturile LGBTI*: UE are o politică clară de combatere a discriminării pe baza orientării sexuale și identității de gen, inclusiv prin promovarea drepturilor LGBTI în relațiile sale externe. UE a sprijinit organizațiile LGBTI în întreaga lume prin furnizarea de finanțare și expertiză, precum și prin promovarea dialogului și cooperarea cu guvernele și organizațiile internaționale pentru a îmbunătăți drepturile și incluziunea acestor comunități.

**Concluzii.** Uniunea Europeană are o politică solidă și bine dezvoltată în ceea ce privește prevenirea și combaterea discriminării la nivel internațional. Această politică include directive, agenții și inițiative care au ca scop protejarea drepturilor fundamentale și promovarea unei societăți mai incluzive și mai echitabile. UE desfășoară, de asemenea, acțiuni la nivel internațional pentru a promova prevenirea și denunțarea tuturor formelor de discriminare și pentru a promova respectarea standardelor internaționale privind drepturile omului. Pentru acțiuni viitoare, UE ar putea să continue să își sporească eforturile în ceea ce privește prevenirea și combaterea discriminării prin dezvoltarea de programe de formare și de conștientizare a publicului, care să încurajeze respectarea valorilor europene de egalitate și respect. De asemenea, UE ar putea să continue să sprijine societatea civilă și organizațiile neguvernamentale în lupta lor împotriva discriminării la nivel internațional și să promoveze schimbul de bune practici. În plus, UE ar putea să încurajeze cooperarea internațională pentru a adopta legi și politici anti-discriminare la nivel global și să continue să promoveze respectarea drepturilor omului în cadrul relațiilor comerciale și al comerțului. Prin aceste acțiuni, UE poate să joace un rol important în promovarea unei lumi mai echitabile și mai incluzive pentru toți cetățenii.

## REFERINȚE:

1. *Nediscriminarea și egalitatea de șanse: un angajament reînnoit*. Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor. Bruxelles, 2.7.2008

- COM(2008) 420 final. [online]. Disponibil: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:52008DC0420&from=NL> (accesat: 29 martie 2023).
2. *Susținerea eforturilor naționale privind prevenirea și combaterea discriminării în Republica Moldova.* [online]. Disponibil: [https://www.coe.int/ro/web/chisinau/supporting-national-efforts-for-prevention-and-combating-discrimination-in-moldova/-/asset\\_publisher/bO3MWAjPhYgz/content/ensuring-equality-and-non-discrimination-in-the-republic-of-moldova](https://www.coe.int/ro/web/chisinau/supporting-national-efforts-for-prevention-and-combating-discrimination-in-moldova/-/asset_publisher/bO3MWAjPhYgz/content/ensuring-equality-and-non-discrimination-in-the-republic-of-moldova) (accesat: 30 martie 2023)
  3. *Obiective și valori.* [online]. Disponibil: [https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/principles-and-values/aims-and-values\\_ro](https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/principles-and-values/aims-and-values_ro) (accesat: 30 martie 2023)
  4. *Uniunea Europeană. Ce este și ce face.* [online]. Disponibil: <https://op.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/ro/> (accesat: 30 martie 2023)
  5. *Consiliul Europei și Uniunea Europeană - parteneri în promovarea drepturilor omului și a democrației.* [online]. Disponibil: <https://www.coe.int/ro/web/chisinau/flag-and-anthem> (accesat: 01 aprilie 2023).